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第 1 课 四季的色彩

《四季的色彩》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 1 课）

一、课题∶四季的色彩

二、课型∶新授课三、课时∶ 1 课时

四、教学目标



知识与技能目标∶通过欣赏、分析，能够认识到不同季节的色彩变化。

过程与方法目标∶ 在教师的引导下，对作品进行分析，表达对大自然的认识与感

受。

情感态度与价值观目标∶热爱大自然的美丽，培养学生观察大自然，热爱大自然

的情感。

五、教学重难点

重点∶认识四季的色彩，能够正确表达自己对艺术作品的感受。

难点∶用写评述短文的方法，表达个人对艺术作品的欣赏感受。

六、教学方法∶

讲授法、合作探究法、 欣赏法

七、教具准备∶多媒体课件、 教科书

八、教学过程师生问好， 组织教学。

（一）歌曲导入

1.教师唱《春天在哪里》儿歌

2.请学生通过歌曲感受春天的特点，引出课题。

（二）讲授新知 1.初步感知

教师利用多媒体播放四季的图片，教师提问学生，自己对四季不同的感受是什么?

每个季节用什么颜色表达呢? 学生通过观察回答，春天是嫩绿的，是万物复苏的

季节，夏天是炎热的，是充满生命力的季节，秋天是五颜六色的，五彩缤纷的，

是收获的季节，冬天是寒冷的，是以一种银白色的世界，可以用白色和蓝色表达。 

2.深入探究

教师请学生分两个小组分别讨论欣赏画家作品《早春之路》 《金秋》和《桦树

林》《冬猎》。

（1）这些作品给你的感受是什么? 

（2）画面运用了什么表现手法? （写实、装饰） 

（3）在用色上有什么特点? 师生共同总结，不同的色调可以带来不同的感受，

多种形式的艺术作品所表现的质感、笔触带来的视觉效果都有所不同。

（三）实践练习

引导学生讨论喜欢的作品，用文字的方式来表达感受。



（四）展示评价

学生分享文字，自评、教师总结评。

（五）小结拓展

回顾知识，建议学生学以致用。

本文字数 670 字，同学们可以根据面试时长进行增减。

第 3 课 生活中的冷色

《生活中的冷色》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 3 课）

一、课题∶生活中的冷色

二、课型∶新授课三、课时∶ 1 课时四、教学目标



知识与技能目标∶学习了解冷色及冷色所表达的感受，能运用冷色点染的方法画

一幅风景画。

过程与方法目标∶ 通过小组讨论，欣赏作品探究绘画方法，提高学生的探究和创

作能力。

情感态度与价值观目标∶学生能够体验色彩带来的乐趣，激发学生对美术学习的

持久兴趣。

五、教学重难点

教学重点∶选择冷色，用点染的方法画一幅风景画。教学难点∶ 如何把冷色应用

好，点染的方法应有特点。

六、教学方法∶

讲授法、合作探究法、欣赏法

七、教具准备∶多媒体课件、教科书

八、教学过程师生问好，组织教学。

（一）谈话导入

向学生说明我即将要去一个很热的城市出差，酒店发来两张都很不错的房间照片，

求助学生帮忙选择，通过学生建议，导入本课。

（二）讲授新知 1.初步感知

教师大屏幕展示两幅色调不同的作品，并请学生思考，作品属于哪个色调，通过

这些颜色能联想到什么? 学生通过上节课的学习 已经对色调知识掌握得很好，

并能通过冷色调联想到清爽的蓝天、神秘的大海等场景。 

2.深入探究

教师请学生欣赏画家的作品并思考讨论∶ 这些作品运用的是什么绘画方法创作的? 

学生观察后小组讨论，师生总结∶两种画法一一平涂和点染，点染的效果更好一

些，点染方式可以概括为三点∶（1）点的规律;（2）点的形状;（3）点的色彩。

（三）教师示范

播放微视频，解说创作过程。

（四）实践练习

以"风景"为主题，鼓励学生大胆创作，教师巡视指导并演示。

（五）展示评价



学生上讲台展示作品，自评，教师总结。



（六）小结拓展

教师带领学生回顾今天所学习的知识，希望学生可以在今后的学习中把所学知识

运用到生活中去。本文字数 664 字，同学们根据面试时长进行增减。

第 4 课 在快乐的节日里

《在快乐的节日里》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 4 课）

一、课题∶在快乐的节日里

二、课型∶新授课   三、课时∶ 1 课时    四、教学目标

知识与技能目标∶ 了解节日欢快的气氛和刮蜡画纸的制作方法，掌握用刮蜡画的

方法创作一幅表现节日场景的作品。



过程与方法目标。通过欣赏节日图片以及小组探讨制作方法的过程，提高学生的

创造能力和合作探究能力。

情感态度与价值观目标∶ 学生能够体验节日的气氛，敢于欣赏和表现，产生对美

术学习的持久兴趣。

五、教学重难点

教学重点∶ 运用刮蜡画的方法，创作一幅表现节日场景的作品。

教学难点∶如何大胆进行创作，画出节日热烈气氛的场景。

六、教学方法∶讲授法、合作探究法、欣赏法

七、教具准备∶多媒体课件、教科书

八、教学过程    师生问好，组织教学。

（一）游戏导入

首先，引出"节日"这个话题吸引学生的兴趣，通过"击鼓传花"游戏尽可能多地让

学生说出自己知道的节日的名字，从而导入本课，讲授新知。

（二）讲授新课 1.初步感知

多媒体播放各国庆祝节日的视频，请学生说出印象最深刻的节日和大家分享，并

说出在庆祝节日时人们的动作和表情是什么样子的? 学生回答出自己喜欢的节

日，并能描述出节日的热闹场景。 

2.深入探究

请学生欣赏其他班级学生的作品并思考问题∶看一看你最喜欢哪一幅，猜一猜是

怎么创作出来的? 学生前后四人为一小组讨论，学生能够在其他同学的作品中找

到共同点! 师生共同总结出∶ 这些作品是采用刮蜡画的方法创作的，创作步骤为∶ 

（1）涂底色;（2）黑色覆盖; （3）刮、刻。

（三）教师示范

播放微视频，分步讲解作画步骤及注意事项。

（四）作业练习

请学生自拟主题运用刮蜡画的方法进行创作，提示他们充分发挥想象力，涂色时

颜色要先浅后深，刮画时刮刻力度要适中。

（五）展示评价

学生上讲台展示作品，学生自评、互评、教师总结评。



（六）小结拓展回顾本节课的知识点。

本文字数 725 字，同学们根据面试时长进行增减。

第 5 课 有趣的字母牌

《有趣的字母牌》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 5 课）

一、课题∶有趣的字母牌

二、课型∶新授课   三、课时∶ 1 课时   

四、教学目标



知识与技能目标∶认识字母牌的造型和图案特征，学习字母牌的装饰方法，设计

制作一套新颖别致的字母牌。

过程与方法目标∶学会用不同的彩色纸和彩笔涂画，做出英语字母，以这种美术

与手工结合的方式，提高学生对英语学习的兴趣。

情感态度与价值观目标∶ 培养学生的合作意识、设计意识和动手实践的能力，提

高学生对美术学习的兴趣及热爱生活的情感。

五、教学重难点

重点∶ 学习字母牌的装饰方法并设计制作。

难点∶ 小组合作，设计制作风格统一、图案美观的字母牌。

六、教学方法∶合作法、演示法、讨论法。

七、教具准备∶扑克、硬卡纸、彩纸、剪刀、固体胶、彩笔等。

八、教学过程师生问好， 组织教学。

（一）游戏导入

1.教师出示一副扑克牌，问∶"这是什么? 你们认不认识呀?"（扑克牌）

2.教师继续提问∶"扑克牌可以用来做什么?"（做游戏、变魔术等）

3.与学生沟通学习英语的时候有没有遇到难题? （单词太难背）

4.教师总结利用扑克牌与和单词相结合变成有趣的字母牌，玩的过程中记住了单

词。

（二）讲授新课

1.初步感知 （1） 教师出示两张字母牌 （硬卡纸，软彩纸），提问∶"同学们，你

们喜欢哪一种字母牌，说一说为什么喜欢?"，教师引导学生观察、体验感受两种

材料的不同。

（2）学生通过教师引导，可能会选择硬卡纸，发现小巧而精致的纸牌更加美观。

（3）教师根据学生的回答总结出∶"制作纸牌时选择硬卡纸更为合适，而且制作

的尺寸需要注意大小适当"。 

2.深入探究

（1）教师继续展示三副打乱的字母牌，分别请三位学生上讲台对字母牌进行重

新组合，学生根据自己的学习经验拼出"apple"jumps"lovely"这三个单词。

（2）接下里请同学们以小组为单位合作探究∶"它们的字体设计、花纹装饰和色



彩应用都给你了什么启发?"



（3）师生共同总结∶有的字母牌对字体进行装饰和变形，有的在字母的周围运用

了绘制图案的装饰手法，整个效果颜色鲜艳、装饰丰富，同学们轻松的记住了英

语单词，对学习英语有很大的帮助。

（三）教师示范

教师现场示范"game"字母牌， 分步讲解作画步骤及注意事项。

（四）作业练习

请学生以小组合作的方法进行创作成套的字母牌，注意格式的统一，分工合作。

鼓励学生大胆创作，教师巡视指导。

（五）展示评价

学生制作完成后交换制作好的字母牌玩一玩，介绍自己的创作思路并对其他作品

提出修改意见。

（六）小结拓展

回顾本节课的知识点，希望学生可以利用空闲时间制作"成语牌"并试着与伙伴玩

一玩"成语接龙"的游戏。本文字数 1019 字，同学们可以根据面试时长进行增减。

14∶46 $l 3il 令俞

第 6 课 飞天（一）

《飞天（一）》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 6 课）

一、课题∶飞天（一）   二、课型∶新授课   三、课时∶ 1 课时

四、教学目标∶

知识与技能∶ 学生了解敦煌莫高窟中飞天壁画的特点、历史及艺术价值，能够用

艺术语言描述飞天作品。



过程与方法∶学生通过查找资料、小组合作、课堂练习等活动，提高审美感知能

力与评述能力。

情感态度与价值观∶通过对佛教艺术的观赏，欣赏壁画的色彩、造型及线条，领

悟其韵味。

五、教学重难点∶

教学重点∶ 欣赏敦煌莫高窟的飞天壁画艺术。教学难点∶领悟壁画艺术的内涵，

透析古人的飞天梦想。

六、教学方法∶

讲授法、合作探究法、欣赏法。

七、教具准备∶多媒体课件、教科书。

八、教学过程∶

（一）视频导入

播放敦煌舞蹈视频，提问∶你知道舞者们的妆容和服饰来自哪里吗? 导入本课《飞

天 1》。

（二）讲授新知 1.初步感知∶

首先讲解敦煌莫高窟，飞天是敦煌艺术的标志的知识。通过欣赏作品，提问学生

感受，并找到作品之间的相同点和不同点。 2.深入探究∶

引导学生在造型、色彩、线条、动势上分析作品特点。出示图片并分析作品是如

何表现的。

（三）作业练习

请学生以小组为单位从课本中选择一件喜欢的飞天作品，从表现飞天的造型、色

彩、线条等方面，试着运用艺术语言将画面的美感描述出来，组织学生进行赏析，

教师巡回指导。

（四）分享评价

组内先选出最佳，然后到讲台前进行分享，学生投票选出最佳赏析小能手，教师

总评。

（五）小结拓展

对本课学习成果进行总结。本文字数 568 字，同学们根据面试时长进行增减。



第 7 课 飞天（二）

《飞天（二）》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 7 课）

一、课题∶飞天（二）  二、课型∶新授课   三、课时∶ 1 课时

四、教学目标∶

知识与技能∶



 学生了解我国古代艺术作品中飞天的表现手法，感悟传统造型艺术的魅力。参

考传统的飞天形象，临摹创造一幅飞天作品。

过程与方法∶引导学生在小组合作中探究交流，培养学生的合作能力和探究意识。

情感态度与价值观∶ 感悟我国传统文化的博大精深和劳动人民的创造才能，增强

学生热爱民族传统文化的情感及民族自豪感。通过学习活动，培养学生学习美术

的兴趣。

五、教学重难点∶

教学重点∶ 了解飞天的艺术特点，掌握飞天的基本的创作技法。

教学难点∶用线条临摹或创作一幅飞天作品，表现飞天的动势。

六、教学方法∶

讲授法、合作探究法、欣赏法。

七、教具准备∶多媒体课件、教科书。

八、教学过程∶

（一）谈话导入

回顾《飞天（一）》以继续探讨飞天的秘密，从而引出本课。

（二）讲授新知 1.初步感知∶

师生交流，飞天都在我国的什么地方? 引出敦煌莫高窟，回顾飞天形象。教师介

绍飞天的来历及飞天的风格特征。 

2.深入探究∶

引导学生分析交流∶ 飞天没有翅膀，也没有羽毛，她是靠什么在天空中飞翔的。

引导学生思考∶ 画飞天都用什么样的线条? 为什么要用曲线而不用直线?

（三）教师示范

教师示范画飞天，进一步让学生了解曲线的动感。

（四）作业练习

组织学生创作一幅飞天作品，教师巡回指导。

（五）展示评价

作品放置展示区，以投票的方式，让学生选出自己最喜欢的作品，并说出自己喜

欢的理由。自评、教师评。

（六）小结拓展



对本课学习成果进行总结。



本文字数 611 字，同学们根据面试时长进行增减。

第 8 课 笔的世界

《笔的世界》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 9 课）

一、课题∶笔的世界   二、课型∶新授课   三、课时∶ 1 课时

四、教学目标



知识与技能目标∶ 了解笔的设计理念，笔的设计要美观实用相结合等知识，掌握

设计笔的方法。

过程与方法目标∶通过观察和分析笔的各部分的特点和功能，学习简单的设计图

画法，提高学生合作交流，设计应用的能力。

情感态度与价值观目标∶学生能够体验设计笔的乐趣，提高观察和分析能力，产

生对美术学习的持久兴趣。

五、教学重难点

教学重点∶观察分析笔各部分的设计意图，了解形象与功能之间的关系并在此基

础上，学生能够设计一支新颖的笔。

教学难点∶ 如何运用好设计理念，设计出一支既美观又实用的笔。

六、教学方法∶讲授法，欣赏法。

七、教具准备∶

多媒体课件，教科书，各种造型不同的笔等。

八、教学过程     师生问好，组织教学。

（一）谜语导入

"大哥说话先脱帽 （钢笔），二哥说话先喝水 （毛笔），三哥说话先用刀（铅

笔），四哥说话雪花飘（粉笔）"引出课题∶"笔的种类这么多，那么，今天就让我

们一起走进《笔的世界》。"

（二）讲授新知 1.初步感知

教师组织开在班级举办"笔的世界"主题的小集市，教师和学生把准备好的笔统一

有序地放在一起，学生欣赏并找出最喜欢的笔，说出喜欢的原因。 

2.深入探究

教师出示 PPT 播放课本内容，让学生依次看这些笔，并以小组合作讨论的方式说

明每一种笔的外形特点以及有什么功能。学生讨论后自由回答，教师总结性发言∶ 

（1） 上粗下细，造型别致，十分可爱，拿着细的位置很舒适。（2）日历装饰很

方便。 （3）握笔圆润，长时间写字也不会累。 （4）凹凸设计，很新颖，有按

摩作用，十分舒适。 （5）夜光杯，就是可以写字的小手电。 （6）米老鼠造型

很可爱，耳朵按键很灵活。

教师继续提问∶看了这么多新颖特别的笔，你们想不想设计一支与众不同的笔呢?



 教师总结，随机拿起一支笔，讲解笔是由笔尖、笔杆、握笔处、笔头四部分构

成。引导学生说出笔不仅仅为了外形美观，不同的外形设计对应着相应的功能。

教师播放 PPT，欣赏各种奇特造型的笔以及设计图。

（三）教师示范

首先，画出笔的四个组成部分。然后把功能部分进行变形装饰，再次涂色并注明

相关数据及信息。

创作要求∶ 独立设计一款外形独特的功能性笔，并绘制设计图，作品大小用厘米

标注出来并写出设计说明。教师强调笔的构成要素，在学生实践过程中，教师播

放音乐，并巡回指导。

（五）展示评价

将作品放置展示区，大屏幕随机抽取号码，请被抽到的同学上讲台阐述笔的设计

理念，全体同学安排在课下时间展览，选出最佳小小设计师，教师最后做总结性

评价。

（六）小结拓展

教师带领学生回顾本节课所学知识点。布置作业;回到家里帮爸爸妈妈设计一支

他们喜欢的功能笔。（本文字数 1076 字，同学们根据面试时长进行增减）

第 9 课 猜猜我是谁

《猜猜我是谁》教案

（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 9 课）

一、课题∶猜猜我是谁



二、课型∶新授课    三、课时∶ 1 课时

四、教学目标

知识与技能目标∶发现、表现背面人物头部的美感，进一步学习写生及线条造型

的方法。

过程与方法目标∶用自己喜欢的表现方式描绘同学的背面特征，培养用线造型以

及组织画面的能力。

情感与价值观目标∶增加同学之间的相互了解，培养学生对美术学习的兴趣以及

认真观察事物的习惯。

五、重点难点

重点∶在了解人物背面头部的特征等知识的基础上，学生能够完成一幅用线描写

生的作品。

难点∶让学生掌握如何正确的使用线条来表现头发的走向和疏密。

六、教学方法∶

讲授法、合作探究法、欣赏法

七、教具准备∶多媒体课件、教科书

八、教学过程师生问好， 组织教学。

（一）游戏导入

1.教师请同学到讲台上来玩一玩"猜猜我是谁"的游戏 

2.教师向同学们展示动漫模型的背面，让学生猜一猜他们是谁? （钢铁侠、蜘蛛

侠、美国队长）从而导入新课。

（二）讲授新知 1.初步感知

教师展示两位班级同学背影的照片，请学生猜一猜都是谁?（班里同学）

怎么猜出来的? （通过观察他们的发型、头饰、服装这几个方面的特点，可以猜

出这个人是谁。）

最后师生一起总结，我们身边熟悉的人，可以从发型、头饰、服装这几个方面观

察。 

2.深入探究

教师请同学以小组讨论的形式进行观察观察前排男生女生同学的发型都有哪些? 

（长发、短发）



头发的走向是什么样的? （女生头发的走向是向后聚拢，男生头发的走向是向下

的）

用什么样的线条表现? （女生的长发可以用长线条进行表现。男生的短发可以用

短线进行表现。）请其他同学进行补充。 （表现聚拢得头发时，线条应该更密一

些）

最后教师简单概括出，不同的发型，选择不同长短的线条进行表现。

（三）教师示范

1.请学生以举手的方式，教师选择一名学生当模特。 

2.根据这位模特的特点，边示范边讲解∶头的大小及形状、头与肩的比例关系、

男女生发型的特点、衣服线条的疏密曲直和走向。

（四）作业要求

用线描的方式写生同学背影，并猜猜他是谁。 将画好的学生背影图片剪下来，

和其他同学一起组成一幅新的作品。（温馨提示∶使用剪刀时，注意安全。）

（五）展示评价

将学生的作品放在展示区，学生互评得方式评价作品并让学生猜猜画的是谁。

（六）小结扩展

回顾知识点，并进行拓展。

本文字数 899 字，同学们根据面试时长进行增减。

第 10 课 自行车局部写生

自行车局部生写生、结构、画法

教案说课稿试讲稿

《自行车局部写生》教案



（人民美术出版社，小学美术，四年级上册，第 10 课）一、课题∶自行车局部写

生

二、课型∶新授课三、课时∶ 1 课时四、教学目标

知识与技能目标∶通过学习了解自行车的基本结构，学习线条造型的表现手法。

过程与方法目标∶培养学生的观察能力和造型能力。情感与价值观目标∶通过学习

活动，培养学生对美术学习的兴趣以及认真细致的观察习惯。

五、重点难点

重点∶了解自行车的基本构造，学习线条造型的表现方法。

难点∶如何运用变化丰富的线条表达自己的感受。

六、教学方法∶

讲授法、合作探究法、欣赏法

七、教具准备∶多媒体课件、教科书

八、教学过程

（一）导入新课

教师采用谜语导入，教师出示谜面，学生猜出谜底（自行车），提高学生兴趣。

从而引入课题。

（二）讲授新知 1.初步感知

（1）教师多媒体展示两幅自行车绘画作品，让学生感受两幅作品在绘画方式上

有什么不同的。 （一幅作品在线条上用的比较简单;另一幅作品画的比较详细和

具体。）

（2）教师继续追问什么是用线描写生，学生回答，教师总结出线描写生的含义。 

2.深入探究

（1）教师展示实物自行车，引导大家观察并思考自行车分为哪些部分? （轮子、

车筐、车把、车座，车身，脚蹬子……）

（2）教师展示学生作品，请同学们欣赏、讨论∶猜猜这两幅幅线描作品画的是哪

里? （车轮）、作品是怎么用线表现的特点的? （画面中线条表现有疏有密，用

线很粗也很流畅，用曲线表现车轮，用直线表现车条。）

（三）教师示范

教师以脚蹬子为主体，演示线条绘画过程并提示注意细节刻画。
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